

Биоэтика и глобальные вызовы

Научный руководитель – Бычкова Нина Сергеевна

Аверьянова Алевтина Николаевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: theuniverse212@gmail.com

Мы живём в то время, когда генетика достигла невероятных высот, открыв нам возможность клонирования; когда расшифрован геном человека; когда человечество стало на шаг ближе к открытию секрета «вечной молодости». Перечислять научные успехи можно долго. Однако с каждым «революционным» достижением учёные сталкиваются с диссонансом, появляющимся вследствие неотъемлемого присутствия в нашей жизни морали. В спор между наукой и этикой вступает даже право, определяя степень правомерности той или иной процедуры. Возникает большое количество спорных вопросов и проблем, требующих чёткого и однозначного решения. К примеру, имеет ли право мать определять пол своего будущего ребёнка? Имеет ли женщина, как мать, права на своих эмбрионов? Остро как никогда стоит вопрос о применении эвтаназии.

Нельзя не проследить развитие биоэтики: от её зарождения до наших дней. Основателем биоэтики считается богослов Фритц Яр, введя в 1927 году в употребление сам термин «биоэтика», в который заложил следующий смысл: уважительное отношение как к человеку, так и к мирам флоры и фауны.

Важно обозначить неразрывную связь биоэтики и философии. Существует мнение, что именно философия является отправной точкой зарождения биоэтики. Это говорит о том, что самые истоки этой науки находятся в трудах таких мыслителей, как Пифагор, Плутарх, Франциск Ассизский и многих других.

В.Р. Поттер в своём фундаментальном труде «Глобальная биоэтика» обозначил эту науку как «мост» между двумя мирами: научным и гуманитарным, которые абсолютно полярны. Поттер считал, что биоэтика даёт возможность контролировать «опасные знания», с помощью которых человечество сможет расширить свои блага[2].

В.В. Вересаев, российский писатель, впервые поднял вопрос о границе между правами человека и медициной, в каких случаях наука имеет право посягать на личность[1].

Любые научные открытия связаны с риском, так как каждый раз, открывая что-то новое, человечество рискует быть на грани открытия «ящика Пандоры», ведь не известно до конца, что находится за гранью неизведанного. Мы вмешиваемся в мир, имеющий собственные законы, и любое их нарушение может привести к непоправимым последствиям. Имеем ли мы право вмешиваться в законы природы и использовать стволовые клетки в борьбе со старением? Стоит ли согласовывать религиозные убеждения с наукой, когда речь идёт о благе для отдельно взятых людей (ЭКО, аборт).

Необходимо с точки зрения уважения неотъемлемых прав человека найти ответ на вопрос - имеет ли право врач вмешиваться в процессы функционирования организма, если речь идёт об опытах; имеет ли право пациент знать правду о своём состоянии. Как достичь людям компромисса в сосуществовании с природой? Как пресечь ятрогению?

Дилемма биоэтики затрагивает бесчисленное количество болезненных тем: трансплантология, эвтаназия, генномодифицированные организмы, клонирование, использование контрацептивов и так далее. Во всех этих вопросах, и упомянутых выше, биоэтика играет

роль компромисса. Например, в вопросе аборта биоэтика способствует тому, что имеется строго обозначенный срок беременности, на котором допустимо проводить процедуру извлечения плода без нанесения вреда как эмбриону (отсутствует факт убийства), так и матери. Мораль имеет огромный вес, и с каждым новым глобальным вызовом её роль в нашей жизни и борьба за своё место под солнцем всё усиливаются. Поэтому, необходимо обозначить перспективы взаимодействия морали и науки.

Задача биоэтики - замена противоречий морали и науки. Вместо «вражды» и постоянной борьбы за значимость должно быть обеспечено тесное «сотрудничество» двух сторон и смыслов жизни и деятельности человечества. В перспективе - добиться биоэтического мышления всех людей, в особенности учёных, чтобы чувство регулирования было на подсознательном уровне, а не извне. Поле для исследования манёвренности биоэтики настолько широко, что предоставляет большие возможности для анализа этой науки и проведения оценки её прошлого, настоящего и будущего участия в жизни человечества.

Источники и литература

- 1) Вересаев В. В. Записки врача // Собр. соч. В 4-х т. – М.; Эксмо, 2011 – 320с.
- 2) Van Rensselaer Potter Global Bioethics. – Michigan: Michigan State University Press, 1988 – 203р.